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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ  

ДІЯЛЬНОСТІ ВОДОЛАЗІВ-САПЕРІВ ДСНС УКРАЇНИ 
 

Психологічний супровід діяльності є важливою складовою процесу підготовки фахівців до вико-

нання діяльності як у звичайних, так і в несприятливих умовах. Основними завданнями психологічного 

забезпечення є психологічна підготовка до виконуваної діяльності, згуртованість колективу, а також 

підтримка індивідуальної ефективності під час виконання робіт. Досягається це через проведення пси-

хологічних тренінгів із різною метою, психоедукації, відновлення, роботи з негативними психічними 

станами, налагодження взаємодії та опрацювання конфліктних ситуацій у групі або сформованому під-

розділі. 

Дослідженням психологічного супроводу діяльності водолазів, які поєднують підводну роботу із 

діяльністю з розмінування є малодослідженою через низку об’єктивних факторів таких як: незначна 

кількість самих підрозділів та невелика чисельність особового складу; значна частка фахівців поєдну-

ють одразу декілька спеціальностей для відповідності профілю діяльності. Якщо за період до військової 

агресії рф проти України професії фахівців з підводного розмінування мали невелику кількість фахівців 

в розрахунках, то після широкомасштабного вторгнення проблема очищення від мінного забруднення 

акваторій набула більшої актуальності, що вплинуло на розширення штатної чисельності водолазів-

саперів у відомчих службах та ін. 

Науковий фундамент вивчення проблеми психологічного супроводу діяльності відображається в 

роботах сучасних українських науковців – психологів О. І. Бондарчука, Л. М. Карамушки, О. М. Коку-

на, О. В. Креденцер, В. Г. Панка, В. В. Рибалки, О. В. Тімченко [6]. 

Однак проблема психологічного супроводу фахівців з розмінування залишалась мало розробле-

ною, а наявні роботи О.В. Недвиги, В.І. Мозгового, А.В. Булайтіса, Д.В. Здебського та ін., охоплюють 

дослідження особливостей діяльності фахівців з розмінування Збройних Сил України та піротехніків 

ДСНС України, але психологічні особливості діяльності саме водолазів-саперів практично не висвітлю-

валися в наявних наукових доробках [2, 4].  

Окремо, слід відзначити, що в роботах технічного спрямування авторів І.  І. Соловйова та 

В. М. Стрільця неодноразово вказувалася проблематика людського фактору, як одного з чинників, якій 

впливає на тривалість виконання водолазних робіт та часу розходу повітря [7]. 

Для вибору коректних методів психологічного супроводу варто відштовхуватись від особливос-

тей виконуваної діяльності та самої професії. Неодноразово такі висновки в своїх роботах приводить 

О. В. Недвига, що для коректного підбору заходів психологічного супроводу фахівців-саперів потрібно 

визначити саму специфіку професії, яка базується не лише на основних виконуваних завданнях, а й 

описі професії, професійному відборі в контексті вимог, які висуваються до кандидатів, особливостями 

робіт та еволюції самої професії [5]. 

Не менш важливим є визначення специфічних особливостей діяльності фахівців з розмінування, а 

саме – виникнення помилкових дій під час виконання робіт. В наукових доробках А. В. Булайтіса ви-

значається вплив чинників на виникнення помилкових дій в діяльності піротехніків ДСНС України [1]. 

На думку автора, для того, щоб мінімізувати наявність помилкових дій, окрім додаткових навчань та 

відпрацювання професійних навичок, важливою є психологічна складова, що представлена програмою 

поглибленої психологічної підготовки. Виникнення помилкових дій представлено у вигляді переліку 

індивідуально-психологічних чинників, які безпосередньо впливають на прийняття рішень, дотримання 

алгоритмів роботи при виконанні завдання та готовності працювати із дотриманням чітких інструкцій, 

саме в визначеному аспекті актуальним є психоедукація та їх психопрофілактика. 
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Наявні напрацювання щодо діяльності водолазів ДСНС України широко представлені в роботі 

Д. В. Лєбєдєва в аспекті визначення психологічних детермінант помилкових дій та причин їх виникнен-

ня, а також індивідуально-психологічних особливостей особистості та переліку професійно-важливих 

якостей водолаза [3]. 

З наведених досліджень доцільно визначити, що діяльність водолазів-саперів варто розглядати в 

розрізі діяльності піротехніка (фахівця з розмінування) та виконання робіт під водою. Виконання цієї 

діяльності потребує від фахівця значних фізичних можливостей, високих медичних показників, високих 

психологічних оцінок, які в комплексі утворюють стійку особистість фахівця, що дозволяє ефективно та 

тривало виконувати завдання із розмінування. 

В аспекті психологічного супроводу діяльності водолазів-саперів ДСНС України важливо виділи-

ти їх професійно-психологічні якості, визначити основні стрес-фактори, тривале переживання яких веде 

до пригнічення адаптаційних можливостей, що в подальшому буде негативно відображатись на ефекти-

вності їх діяльності. Дослідження психологічних факторів на теоретичному рівні дозволить сформувати 

цілісне уявлення про формування комплексу заходів, які доцільно застосувати в процесі психологічного 

супроводу на різних етапах діяльності водолазів-саперів. 

Враховуючи, що сьогодні очищення акваторій України від вибухонебезпечних предметів є однією 

з першочергових задач у забезпеченні безпекової ситуації, то навантаження на водолазів-саперів буде 

тільки збільшуватись, що додатково підтверджує актуальність потреби в психологічному супроводі 

діяльності фахівців. 

Таким чином, для створення комплексу заходів з психологічного супроводу діяльності водолазів-

саперів ДСНС України є доцільним проведення поглибленого опису діяльності, опису професійно-

психологічних якостей та психологічних аспектів діяльності, а саме – визначення стрес-факторів, про-

фесійних страхів, несприятливих ситуацій та тих чинників, що психологічно підтримують фахівця. То-

му комплексний опис цих факторів на теоретичному рівні дозволить узагальнити перелік основних 

чинників, які впливають на психологічному рівні на діяльність водолазів-саперів. Отримані результати 

дозволять визначити проблемні зони, які потребуватимуть окремих досліджень для більш комплексної 

оцінки, а в кінцевій меті результати дозволять створити комплексну програму з психологічного супро-

воду діяльності, починаючи зі вступу до професії до завершення служби в підрозділі. 
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